

EXPUNERE DE MOTIVE

În ultimii ani, în România numărul dependenților social a crescut, urmare restructurării economice și scăderii asociate a fondurilor destinate asistenței sociale. Bugetul de stat a fost proiectat și în anul 1999 cu mari restricții la transferurile pentru asistență socială, în ideea că ne aflăm încă în perioada în care economia fiind în recesiune nu poate mobiliza resursele financiare necesare unei protecții sociale cel puțin vizibile.

Din împărțirea bugetului de stat pe capitole, sumele alocate pentru asistență socială nu ajung anul acesta pentru achitarea drepturilor sociale prevăzute de legislația în vigoare (ex.: Legea nr. 119/1997 privind alocația suplimentară pentru familiile cu copii).

Deoarece executivul a aprobat în cursul anului trecut proiectul Legii privind asistența socială a vârstnicilor, pentru a putea pune în aplicare prevederile acesteia, este necesară o finanțare suplimentară pe care bugetul de stat nu o mai poate asigura.

Inițierea Fondului național de solidaritate este soluția care va aduce un sprijin Guvernului în ceea ce privește echilibrarea bugetară și, totodată, va permite diversificarea în timp a prestațiilor și serviciilor acordate persoanelor dependente.

Fondul național de solidaritate va fi administrat de Ministerul Muncii și Protecției Sociale.

Cea mai importantă sursă a acestui buget va fi dată de timbrul social, instituit prin prezenta și aplicat asupra prețurilor jocurilor de noroc.

Timbrul social va fi suportat de către jucător.

Lunar, suma încasată va fi virată de către societățile organizatoare de jocuri de noroc în conturi deschise în numele ministerului la nivel teritorial și central.

Sponsorizările și donațiile la Fondul național de solidaritate sunt posibile.

Din Fondul național de solidaritate se vor acorda alocații în completare, alocații de instalare pentru cei care și-au pierdut locul de muncă și sunt pe cale să-și schimbe domiciliul, ajutoare excepționale, alocații familiale de încălzire și de întreținere, etc.

Din datele Comisiei Naționale de Statistică rezultă că sunt înregistrate un număr de 515 unități organizatoare de jocuri de noroc, a căror cifră de afaceri în anul 1998 a fost de 3000 mld. lei. În aceste date nu sunt cuprinse unitățile care organizează jocuri interactive, a căror cifră de afaceri se estimează a fi mult mai mare decât cele prezentate mai sus.

Prin instituirea timbrului social, pornind de la încasările din anul 1998, estimăm ca certă o încasare la nivelul Fondului național de solidaritate de 300 mld. lei.

Acordarea drepturilor de asistență socială se face la cerere și pe baza unei anchete sociale care să certifice justetea solicitării.

Introducerea timbrului social pe participarea individuală la jocurile de noroc apare în completarea atitudinii deja însușite la nivel social prin perceperea de taxe și impozite speciale asupra produselor și serviciilor de lux.

Timbrul social nu va afecta profitul societăților comerciale care desfășoară jocurile susmenționate iar comportamentul jucătorului nu va fi schimbat în raport cu piața de jocuri ci va avea un sens profund social și uman prin contribuția directă la îmbunătățirea sistemului de asistență socială în România.

Față de cele prezentate mai sus, a fost întocmit proiectul de lege alăturat, pe care îl supunem PARLAMENTULUI spre adoptare cu procedura de urgență prevăzută de art. 74 alin. (3) din Constituția României.

PRIM-MINISTRU,
Radu Vasile

